

养老金待遇调整机制将逐步建立

顶层设计初案成型

本报综合消息 记者了解到,养老保险顶层设计初步工作方案已经形成。除职工基本养老保险个人账户定型、延迟退休和养老保险全国统筹外,养老金待遇调整机制建立将成为即将公布的顶层设计方案中聚焦的重要问题。按照目前的考虑,相关部门将根据经济发展、收入水平和物价变动情况,逐步建立兼顾各类人员利益的养老金待遇调整机制。

截至目前,养老保险顶层设计初步工作方案已经形成。记者了解到,经过人社部会同国家发改委、财政部、全国社保基金理事会、全国总工会等部门成立的养老保险顶层设计部际研究小组的研究,养老保险顶层设计将对未来几十年我国养老保险改革主要目标、基本原则、制度模式、制度体系、运行机制进行全面规划,明确改革路线图和时间表。目前,有关方面已就完善基本养老保险个人账户、适时实施渐进式延迟退休年龄、增收节支保持基金长期平衡等问题逐步达成共识。

而在养老保险顶层设计的大框架下,按照成熟一个实施一个的原则,具体的改革实

施方案已经依次出台:《机关事业单位工作人员养老保险制度改革的决定》已经进入实施阶段;《基本养老保险基金投资管理办法》相关细则正在制定中,下一步地方资金将会陆续归集上来;职工基础养老金全国统筹方案按照计划将在年内出台。

值得注意的是,根据人社部的计划,养老金正常调整机制建立将成为下一个在顶层设计中要解决的重点问题。

从2004年至今,国务院连年发布上调企业退休人员养老金的消息。截至今年1月,全国已连续11次以10%的幅度上调养老金。企业退休人员养老金已由2004年的月均647元提高到目前的2000多元,增长了2倍多。

但与此同时,企业退休人员养老金连续多年单纯普涨的负面效应已逐渐显现,对养老保险基金和财政造成压力,对个人而言,甚至出现了在相同因素条件下,后退休人员养老金少于先退休人员的“倒挂”现象。

“因养老金连续11年上调,根据现行的养老金制度,在相同工龄、退休前从事相同工作的情况下,职工越迟退休领到的养老金

反而越少。”中国社科院世界社保研究中心主任郑秉文表示,由于在职工资和退休金出现倒挂现象,大批人称想提前退休。

事实上,在养老金年度调整幅度高于养老金自然增长幅度的条件下,企业退休人员基本养老金可能出现早退休人员养老金比晚办理退休人员养老金高的现象。甚至缴费年限短、基数低的退休人员经过调整后,获得的养老金高于缴费年限长、数额高但较迟退休人员。

另一方面,由于养老金基数不同,在普涨的情况下,不同地区之间以及同区域内退休人员之间的养老金差距愈发明显。最后,虽然各地再次上调了养老金缴费标准,但连续多年上调,在养老金收入增速低于支出增速的情况下,容易产生新的养老金缺口。

有专家认为,养老金连续11年普涨10%并不科学且不可持续,它仅是一个阶段性的工具。在养老金替代率达到一定数值后应采用相应的联动机制,从而规避普涨引发新的不公。中央财经大学社会保障系主任褚福灵表示,改革养老保险制度,逐步

建立和完善企业退休人员基本养老金的正常调整机制,建立一套与物价上涨、经济发展等因素“同频共振”的科学指标体系迫在眉睫。

对于这一问题,人社部有关负责人透露,企业退休人员养老金待遇调整机制将在顶层设计中明确。国家将建立覆盖机关、企事业单位退休人员和城乡居民的基本养老金正常调整机制。根据物价变动、职工工资增长、收入水平提高等情况,并兼顾基本养老保险基金承受能力、财政负担能力等因素,统筹考虑各类人员的基本养老金调整。

具体而言,顶层设计将统筹考虑建立城乡居民基础养老金调整机制。按照目前的考虑,将遵循权利与义务对应的原则,在完善激励和约束机制的基础上,根据经济发展和物价变动情况,适时调整基础养老金最低标准。在机关事业单位工作人员养老保险制度领域,将根据职工工资增长和物价变动等情况,统筹安排机关事业单位和企业退休人员的基本养老金调整,逐步建立兼顾各类人员的养老保险待遇正常调整机制。

(李唐宁)

人社部将推大中城市联合招聘

方便跨地区求职

本报综合消息 据悉,人社部将于10月15日开始举办部分大中城市联合招聘高校毕业生专场活动。届时,网络招聘大会、行业性跨区域巡回招聘会和高校毕业生现场招聘会都将与2016届高校毕业生及往届离校未就业高校毕业生见面。

据介绍,为推动大中城市就业信息的整合和共享,为高校毕业生跨地区求职就业提供便利,本次活动将分秋季和春季两个阶段进行。其中秋季活动是在2015年10月15日至11月15日,春季活动是在2016年2月27日至4月30日,服务对象为2016届高校毕业生及往届离校未就业高校毕业生。活动期间,各参

与单位至少要在本地举办两场(秋季、春季各一场)高校毕业生招聘会,除发布本地用人单位招聘信息外,还要发布其他大中城市用人单位的招聘信息。

活动期间,将由国家人才网和参与单位所属公共就业和人才网站共同举办高校毕业生城市联合网络招聘大会。届时,还要组织第三届跨区域高校毕业生巡回招聘活动。活动期间,将在部分高校比较集中、毕业生数量较多、跨区域就业需求较大的城市设立巡回招聘点,举办综合性跨区域巡回招聘会;同时,组织开展电力、矿业等行业跨区域巡回招聘会。

(赵鹏)

市直机关工委:

开展多样化宣传 营造文明氛围

□晚报记者 张擘

本报讯 在全市精神文明建设工作表彰暨文明窗口建设推进大会召开以后,市直机关工委迅速行动,成立了市直工委文明窗口建设领导小组,强化措施,密切合作,齐抓共管,形成了文明创建工作的新常态。

为了认真贯彻落实全市精神文明建设工作表彰暨文明窗口建设推进大会会议精神,市直机关工委成立了市直工委文明窗口建设领导小组,形成了文明创建工作一把手亲自抓、分管领导具体抓、班子成员合力抓,上下统一、协调一致、齐抓共管的工作机制,研究制定了《市直工委精神文明建设三年规划》,将精神文明建设工作同市直机关工委其他工作同研究、同部署,形成了文明创建工作的新常态。同时,通过窗口机

关党建刊物、宣传栏、宣传画等有效形式,广泛宣传社会主义核心价值观和文明创建活动内容,发挥党员干部的模范带头作用,开展党员志愿者服务,营造“做文明人,办文明事”的浓厚氛围。

据悉,今年以来,市直机关工委围绕文明创建工作先后组织开展了“践行价值观岗位学雷锋演讲比赛”“文明服务窗口”“文明服务明星”“文明餐桌”“三亮三评”等活动,通过这些活动的开展,提高了市直机关广大干部和社会各界群众对文明窗口建设的认识,全面提升了公民文明素养。在今后的工作中,他们还将继续以服务型机关建设为抓手,强力推进文明创建工作科学化、制度化和规范化,为文明窗口建设,为实现窗口崛起、富民强市作出新贡献。



人民币跨境支付系统 10月8日上线运行

10月8日由中国人民银行组织建设的人民币跨境支付系统(CIPS)一期在上海上线运行

- CIPS一期采用实时全额结算方式**
处理客户汇款和金融机构汇款业务
- 按照北京时间运行**
以中国法定工作日为系统工作日
日间处理支付业务时间9时到20时
- 各直接参与者一点接入**
集中清算业务,缩短清算路径,提高清算效率
- 采用国际通用报文标准**
便于参与者跨境业务直连处理
- 为境内直接参与者**
提供专线接入方式

同时,推动成立了跨境银行间支付清算(上海)有限责任公司负责独立运营CIPS,并接受人民银行的监督和管理

CIPS首批直接参与机构包括

工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、招商银行、浦发银行、中国民生银行、兴业银行、平安银行、华夏银行、汇丰银行(中国)、花旗银行(中国)、渣打银行(中国)等19家境内中外资银行

新华社发(大图制图)